

# 传承红色基因 赓续奋斗精神

## 中共石家庄市委、石家庄市人民政府

1947年11月12日，人民解放军激战六天六夜，一举攻克华北重镇石家庄，石家庄成为我军在解放战争中采取攻坚战战术解放的第一座大城市，是“夺取大城市之创例”。石家庄的解放使晋察冀和晋冀鲁豫两大解放区连成一片，为中共中央移驻西柏坡创造了条件。同时，我党在石家庄开始了城市建设管理的探索和实践，为党的工作重心从农村向城市转移提供了经验和模式，开启了从农村包围城市到开始接管城市的伟大战略转折。

今年是中国共产党成立100周年，是石家庄解放74周年，而今政通人和、物阜民安，盛世已如当年解放者所愿。在这慎终追远的日子里，我们更加感怀为解放石家庄而流血牺牲、前仆后继的革命先烈，缅怀他们作出的不朽功勋，向他们致以无尽的哀思和深深的怀念！我们更加感怀为石家庄建设发展激扬智慧、挥洒汗水的仁人志士，铭记他们建立的丰功伟绩，向他们致以诚挚的感谢和崇高的敬意！我们必须倍加珍惜这得来不易的成果，秉承先烈遗志、弘扬优良传统，让红色基因历久弥新、永放光芒，让革命事业薪火相传、血脉永续。

解放以来，石家庄的建设发展在艰苦探索实践中前行。1953年初，国家投资4.2亿元，兴建了大型纺织联合企业、华北制药厂、热电厂3个重点企业，奠定了工业经济发展的基础。1968年1月省会从保定迁至石家庄，为石家庄带来了重大机遇。改革开放后，石家庄以“敢为天下先”的创新意识和开拓精神，打响了国有企业承包制改革的“第一枪”，城市基础设施得到全面加强，省会建设发展步入了快车道。

近年来，在党中央的亲切关怀和省委的坚强领导下，市委团结带领全市广大党员干部群众，抢抓机遇、拼搏奋进，省会建设发展各项事业取得了新的成就：综合经济实力不断提升，全面建成小康社会成为生动现实；城市载体功能持续完善，国际会展中心、图书馆等场馆建成投用，中央商务区建设有序推进，国家地下综合管廊试点任务圆满完成，正定古城历史风貌得到有效恢复，地铁1、2、3号线开通运营；改革开放取得积极进展，“放管服”改革成效明显，创新能力不断增强，中国（河北）自贸试验区正定片区、国家跨境电商综合试验区建设加快推进，中国国际数字经济博览会永久落户；生态环境质量特别是空气质量得到改善，滹沱河生态修复主体工程全线完工；民生保障水平不断提高，脱贫攻坚取得全面胜利，民生支出不断增加，城乡居民收入稳步增长；民主法治建设深入推进，党的建设得到不断加强。

特别是今年以来，市委、市政府坚持系统谋划、整体推进、分步实施、重点突破的发展思路，谋划实施了思想作风纪律整顿、优化营商环境推动高质量发展等“6+1”专项行动，省会建设发展取得了新突破、迈上了新台阶。着力推动经济高质量发展，围绕经济总量过万亿的奋斗目标，狠抓项目建设和招商引资，大力优化营商环境，推动生物医药、新一代电子信息两大产业实现率先突破，谋划建设高新区、鹿泉区两大产业基地，着力打造5个千亿级产业集群；大力提升城市形象品质，坚持在二环内做“减法”，在二环外做“乘法”，加强城市规划设计，彻底断开“土地市场一二级联动”，高标准规划建设太平河城市发展示范区、石煤机城市更新项目、高铁站商务区等重点工程，主街主路、小街小巷展现出全新风采；科学精准有效防控疫情，坚持人民至上、生命至上，第一时间启动应急指挥体系，对涉疫地区实施封控管控，坚决落实核酸检

测、流调溯源、隔离转运等各项措施，阻断疫情传播链条；突出抓好大气污染防治，坚持科学治污、精准治污、依法治污，严格落实压煤、减排、控车、抑尘及错峰生产运输等各项措施，有序推进产业结构、能源结构和交通运输结构调整优化，努力实现空气质量稳定“退后十”；持续用力保障和改善民生，扎实推进省20项民生工程和10件惠民实事，加快推进规划路打通以及公厕、停车场等基础设施建设，统筹抓好常态化扫黑除恶、森林防火、安全生产、信访维稳等各项工作，人民群众的幸福感、获得感进一步提高；积极转变干部队伍作风，深入开展思想作风纪律整顿专项行动，大力发扬“人一之我十之、人十之我百之”的奋斗精神，旗帜鲜明向不担当、不作为、慢作为“亮剑”，努力提高干部队伍综合素质能力，广大党员干部干事创业的精气神得到了进一步提振。

站在两个“一百年”奋斗目标的交汇点上，石家庄开启了建设现代化、国际化美丽省会城市的新征程，面临着诸多难得的发展机遇。京津冀协同发展、“一带一路”、雄安新区规划建设等重大国家战略和国家大事的深入推进，为我们加快发展提供了强力支撑。省委、省政府支持省会建设和高质量发展的力度空前，为我们实现跨越赶超注入了强大动力。前不久召开的市第十一次党代会，描绘了省会未来五年发展的宏伟蓝图，为我们实现奋斗目标指明了方向、提供了遵循。我们认真贯彻党中央重大决策和省委部署要求，抓住重大机遇，激发内生动力，进一步凝聚了党心民心、昂扬了不懈斗志、振奋了拼搏精神，“石家庄在行动”的氛围日益浓厚，全市各项事业发展呈现出热火朝天、朝气蓬勃的良好态势。

责任呼唤担当，使命引领未来。石家庄的未来要靠英雄的石家庄人民去创造和开拓，面对新阶段、新目标、新任务，我们必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足新发展阶段，完整准确全面贯彻新发展理念，构建和融入新发展格局，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持和加强党的全面领导，坚持稳中求进工作总基调，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，统筹发展和安全，着力增强综合实力，着力提高发展质量，着力提升城市品质，着力改善生态环境，着力保障改善民生，着力优化政治生态，加快建设现代化、国际化美丽省会城市，当好新时代全面建设现代化经济强省、美丽河北的排头兵和领头雁，在全面建成社会主义现代化强国新征程中奋力谱写壮丽的石家庄篇章。

发展是解决一切问题的“总钥匙”。在迈向第二个百年奋斗目标的新征程上，我们将全面推进产业基础高级化、产业链现代化，构建优势明显、竞争力强的现代产业体系。坚持做优传统产业、做强主导产业、做大新兴产业，着力发展现代服务业，推动新一代电子信息、生物医药两大产业率先突破，打造5个千亿级产业集群。牢固树立“项目为王”理念，建立完善投入产出评价体系、重点项目保障用地机制和生态环境监管正面清单制度，超前谋划科技含量高、带动能力强的优质项目，坚持招商引资与安商稳商并重，推动“招商引资”向“引资引才引技引智”转变。大力实施创新驱动发展战略，围绕促进以科技创新为核心的全面创新，建立实施关键核心技术联合攻关机制、中央创新区公共服务机制、科技成果转化“经纪人”机制，

将科技创新的资源优势转化成经济发展的竞争优势。

建设洁净有序、文明美丽的省会城市，是群众的殷切期盼。我们将坚持在二环内做“减法”、二环外做“乘法”的思路，拓展优化生产生活生态空间，不断提升城市承载能力和服务功能，打造有靓度、有高度、有温度的幸福美丽家园。深入实施拥河发展战略，打造高水平滹沱河生态经济带，加快推进主城区地下水应急水源工程建设，取消城区西北部水源保护区。深入开展城市更新行动，强化城市风貌塑造，打造优美天际线、山际线；加快修缮中国银行旧址、正太饭店等历史建筑，延续历史文脉；推进9个城中村改造试点项目、二环路与周边道路互联互通工程、复兴大街市政化改造、1975年以前建设的老旧小区危旧房屋更新工程，新建一批体育场馆、国际酒店、文化中心，全方位补齐城市功能短板。深入推进城市综合治理，强力整治各类城市顽疾和不文明行为，让城市更规范、更顺畅、更有序；树立经营城市的理念，创新城市管理体制机制，推进城市资产的市场化配置，实现城市资产收益最大化。坚持以“五城创建”为抓手，推动县城提质升级，充分发挥县城对县域经济的龙头带动作用。推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，扎实推进美丽乡村建设，让农业更强、农村更美、农民更富。

良好的发展环境是吸引力、是生产力、更是竞争力。我们将秉持“筑巢引凤栖、花开蝶自来”的理念，以改革的姿态破解发展瓶颈，以开放的心态面向国内外投资者，始终把发展环境作为重大工程持续打造。突出软环境，树牢服务企业发展和项目建设的“店小二”意识，以更大力度减环节、减材料、减时限、减费用，通过启动“掌上石家庄”超级应用，在更大范围内实现一网通办，为企业提供高效政务服务。提升硬环境，优化整合各类开发区，推动空间科学合理布局，在各类开发区、园区内加快建设共享研发中心、综合实验室、检测平台，为企业提供全生命周期一站式服务，打造具有坚强配套服务能力的高水平园区和低成本园区。改善生态环境，将大气污染治理作为重中之重，坚持科学精准依法治污，确保空气质量稳定“退后十”；探索建立排污权、用能权、用水权、碳排放权市场化交易风险管控机制，以市场化方式推动能源结构、产业结构、交通运输结构调整，为碳达峰奠定基础、为碳中和赢得主动。

江山就是人民、人民就是江山。我们将坚定不移践行以人民为中心的发展思想，让人民群众的生活更加幸福美好，做好做实基本公共服务，推动教育、医疗、就业、养老、托幼等社会事业发展；用心用力办好民生实事，推动“我为群众办实事”活动常态化，着力解决群众“急难愁盼”问题，切实把工作做到群众心坎上；努力筑稳筑牢社会保障基石，让人民群众感受到党的关怀和温暖。坚定不移加强民主法治建设，大力提升市域社会治理现代化水平，切实抓好疫情防控、安全生产、食品安全、社会稳定等工作，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

回望历史，我们深受鼓舞、倍感振奋；展望未来，我们心潮澎湃、信心满怀。我们将顽强拼搏、不懈奋斗，砥砺前行，再度启航，加快建设现代化、国际化美丽省会城市，努力把石家庄建设成让省会人民自豪、让外地人向往的魅力之城，充分展现京津冀世界级城市群区域中心城市崭新风采，当好新时代全面建设现代化经济强省、美丽河北的排头兵和领头雁，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出石家庄新的更大贡献。

